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Rusia în - Balcani. 
- Articoli de actualitate. -

De Mihail Gaşpar. 

II. 
Terenul hulgar nu a fost pârlogit de tot. 

Incă la 1856 o seamă de oameni cari îşi zi
ceau ,,inteligenţi" ţinusertt o convenire la Tir
novo, unde şi cu care prilej, s'au plâns asu
pra patriarhiei greceşti din Constantinopol, 
sub diferite pretexte. Pentru prima oară, din 

-prilejul acestei adunări, se vorbeşte de „na
ţiunea bulgară" ca rassă slavă şi prin urmare 
avându-şi tendinţele îndreptate spre „sora şi 
maica" Rusia. Deci, nimic mai firesc decât 
dorinţa, ca biserica bu,lgară să fie emancipată 
5piritualiceşte de cea greacă. 

Mişcarea aceasta însă nu prezintă simp
tome mai îngrijitoaire, decât abia patru ani 
în urmă, la 1860. 

Scaunul patriarhal al Constantinopolei 
devenise vacant şi biserica ridică într'însul 
pe patriarhul Ioachim. Societatea „slavo-bul
gară" decretă însă prin un manifest public că 
nu recunoaşte de patriarh pe alesul Ioachim. 
Gorciacow, cancelarul l~usiei, inundează prin 
agenţii săi, Sfltele bulgare din Balcani cu ma'." 
nifeste tipărite în trei limbi, în cari biserica 
grecească era descrisă în cele mai negre 
culori. 

Mişcarea Bulgarilor însă se bifurcă, do
rind o parte o unire în scris cu Roma. Unirea 
n'a succes. Franţa se gr~ibeşte însă a uşora 
situaţia puţinilor uniţi Bulgari, exoperând dela 
sultanul Abdul-Medjid un statut, prin care 
se asigura acestora un fel de autonomie pro-
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prie. Tot în acest timp, patriarhul ecumenic 
dă o enciclică în care protestează împotriva 
despărţirei Bulgarilor. Diplomaţia rusească, 
intervine la sultan, pentru a da şi Bulgarilor 
ortodoxi acelaş statut care a fost dat celor 
ce trecură la unire. Sultanul nu se învoi. La 
moment se porniră agitaţiile în imperiu. Rusia 
lucra acum pe faţă. Sub protecţia ei, condu
cătorii poporului bulgar, rămaşi până azi ano
nimi, dau o contra enciclică, un răspuns ne
ruşinat şi obraznic la protestul patriarhului, 
care îl rezumează în „catedrala naţional-bul
gară din Constantinopol". 

Acasă în Bulgaria, activitatea Rusiei este 
şi mai febrilă. Episcopii Ilarie şi Axentie, cei 
cari pertractau unirea cu Roma, se alătură 
sub puterea ameninţărilor ruseşti mişcării de 
deslipire. Sinodul convocat în pripă de pa
triarh îi exicomunică din sinul bisericii. Era 
însă prea târziu. 

Două săptămâni în urmă patriarhul ce
dează presiunei ambasadorului rus şi r.evoacă 
excomunicarea, îndestulindu-se numai a sfătui 
părinţeşte pe Bulgarii renitenţi, ca să se în
destulească cu concesiunile ce le va găsi cu 
cale a le da - patriarhia. 

Cinci ani de zile au durat pertractările 
patriarhiei cu Bulgarii, pentru a-i re'1duce la 
sinul bisericei greceşti. Nu s'a putut. Când 
ceda patriarhul îşi măriau Bulgarii preten
ţiile, iar când erau aplicaţi la pace Bulgarii, 
îşi creştea pretenţiile patriarhia. Diplomaţia 
rusească s'a degajat de rolul ei - minunat. 

Sfârşitul a fost că pe la 1866 Slavii rnce
puseră a se mişca, iar câţiva ani în urmă se 
dăduseră deja lupte formale între parti:zanii 
greci - şi bulgari. 

Poarta, privi o vreme jocul Rusiei fără 
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& da un semn măca'I" care ar fi bănuit că dân
sa ştie autorul comediei, care se juca toc
mai. Rusia îşi înteţise jocul frivol, dând sfa
turi binevoitoare în public, lucrând din răs
puteri contra, pe sub ascuns. 

Lucrurile ·începuseră deja a fi supara
toare pentru Sublima Poartă. Sultanul ordona 
la 1 O Martie 1870, ca Bulgarii să se desfacă 
în comunităţi bisericeşti separate dar, bise
rica să rămână una şi nedespărţită. 

Ordonananţa împărătească, avu darul de · 
a nemulţumi pe Greci şi a înfuria pe Bulgari. 

Marele Vizir Ali Paşa mai face o încer
rcare de a împăca pe beligeranţi, dar dă greş. 
Ruperea se face -în Iunie 1871. Câteva luni 
mai înainte lgnatiew, cu datul 4 Martie 1871 
scrie ambasadorului rus din Viena între al
tele: „Mwlţumită încăpăţinării patriarhiei, în 
fine :desfacerea bisericei s'a făcut. .Dacă e să 
fiu sincer trebuie să mărturisesc că a fost-un 
timp când mă temeam de împăcare dar nece
dând patriarhul lucrurile s'au ascuţit într'a
tâta, îocât toate silinţele lui Ali-Paşa au nau
fragiat. Acum deci, cu forţe îndoite să ne pu
nem pe lucru. Dacă Vizirul v'a primi abzice
rea Patriarhului (ceeace e aproape sigur) apoi 
numirea celui nou trebuie serbată prin o a
d.i:esăT în. care poipulaţiunea Traci ei, Macedo
niei, Bosniei şi Herţegovinei să ceară episcopi 
na(ional.i. Cu acest sistem avem să câştigăm -
la fiecare schimbare în scaunul patriarhal 
câteva dioceze. In ·acest senz eu am şi 
scris deja la Monastir şi Adrianopol. Comi
tetul DVoastre v'a purcede în Bosnia şi Her
ţegovina în acel aş senz". etc. etc. 

Cârni apoi despărţirea bisericii se înfăp
tui în chip desăvârşit Ia 1872, diplomaţia ru
sească a putut serba primul triumf în drumul 

Cadetul. 
De Al. Ciura. 

: lnainte de a părăsi ş.coala militară, flacăra 
răsboiului incendiase deja lumea, cu vâlvoarea 
ei de iad. Toate teoriile profesorilor, toate lec
turi.le lui din domeniul strategiei i se proiectau 
acum, ca pe o fioroasă pânză de c?nematograf. 
cu succesiuni aşa de repezi, încât ii obosiau şi-l 
zăpădau cu totul. 

: Fire contemplativă, avea: obiceiul să se 
oprească a.dese, în decursul lungilor lui ·lecturi, 
adunându-şi impresiile şi orânduindu-le. lşi lua 
apoi creionul şi harta - schita în carnetul lui, 
în câteva linii, .pozitia trupelor lui Napoleon, 
apoi Pe acele ale Ruşilor şi chibzuia apoi sfâr
şitul. Urmărea, cu o rară încordare cifrele cele 
mai rigide, -datele cele mai seci, până simtia, 
cum cifrele moarte încep să învie, cum g9lul 
dintre ele se umple - şi adevărul reiese aşa de 
clar,. cu atâta putere de sugestie.„ 

· In romanele istorice, ·Pe cari le cetia, se im
pacienta adese,' de prea multele amănunte şi · 
încetineala cu care se desfăşura acţiunea. 
· Ce lipsă e de atâta risipă de vorbă, când 
lucrudle se pot spune, mult mai clar, în câteva 
rânduri, omitându-se tot .ce e de prisos? . 

. , Şi totuş, amănuntele îl urmăreau adese, şi .· 
inai ·târziu; amănuntele plictisitoare, cari pă-

_ Numărul poporal pe 1
/. 2 cn' oane 



ei spre Constantinopol: - Bulgarii învrăjbiti 
de moarte cu Grecii; sămânţa revoltei sămă
nată în întreg Balcanul. 

Guvernul turc şi patriarhia au rămas pe 
unna eşecului acestuia, ca olarul lângă carul 
lui cu oale, răsturnat. 

Pentru a-şi răsbuna oarecum asupra Ru
siei, s'a ·pus patriarhia şi în acord cu Poart~ 
au înS<..'enat o mişcare în Palestina contra pa
triarhului Ciri1 de acolo, cunoscut ca rusofil. 

Un sinod convocat în pripă declară pe Ci
ril' ·de şismatic şi îl depune. Poarta aproabă 
hotărârea sinooului aşa zicând, la moment. 

In Rusia afacerea provoacă o agitaţie 
care a fost cu drept bănuită, ca înscenată a
nume de guvern. Procuratorul sf. Sinod Po
biedonosceiv, fommlă un :protest energic, şi 
odată cu acesta, guvernul rusesc, tăiă toate 
ajutoarele băneşti date până aci, mănăstirilor 
şi peste tot aşezămintelor ortodoxe drn Si
ria, conditionâoo punerea lor din nou ·1n 
curgere, dela înfiintarea unei biserici inde
pendente arabe, asemenea celei bulgare. 

Ţinta era clară: - 1nimicirea influinţei bi
sericii greceşti; iar mijloacele după cum văzu
răm până azi, ducătoare la ·scop. 

Un pas ~nainte. 
-Chestiunea muzeelor noastre. -

Acum când toată lumea este preocupată nu
mai de răsboi, pare a fi putin actuală chestia 
muzeelor noastre . .Faptul este tocmai invers. 

In toate muzeele mai mari am observat că. 
în fegăură cu răsboiul s'au înmultit enorm a
gendele, şi sporesc considerabil colectiile. (Nu 
înteleg muzeele Belgiei). Mai pretutindeni au 
fost luate măsuri deosebite pentru a nu scăP<l 
nimic din ce pot ajunge, ştiut fiind că in legă
tură cu răsboiul ajung pe piată obiecte cari în 
vreme de pace stau sub nouă pecete. 

.E regretabil că pe noi ne-a găsit răsboiul 
încă la începutul începutului, şi am avut oca
ziune să mă ·conving că deocamdată problema 
ne întrece puterile. Jn interesul desvoltării noa
stre este însă o datorintă a atrage atentiunea 
asupra neajunsului arătând şi felul cum lucrează 
unele muzee apusene. · 

La noi se wentine părerea că: ,,Muzeul este 

reau a nu avea absolut nici o .,legătură cu în
tregul. 

Dupăce a cetit romanul ,fui Tolstoi ,.Răsboiu 
şi pa1..-e'\ 1--a urmărit ani întregi viziunea gro
zavă. când comandantul Moscvci a a:prins ce
tatea şi, în clipa când. se refugia, .şi-a adus 
aminte, să deschidă uşile ,puşcăriei şi a casei 
de nebuni, dându-le drumul s'o ia şi ei rasna 
prin lume._ Apoi i se desprindea chipul drăguţ 
al capritioasei Nataşa,_, şi de câteori i se întâm
pla să-şi oprească oohii asupra unei fetişcane 
de vârsta lui,. îşi punea, fără voie, întrebarea: 
Se aseamănă oare .cu Nataşa? 

Atunci îi era n~ că e o fire aşa de ciu
dată.. Mintea lui era preocupată de problemele 
cele mai înalte şi, în aceeaş vreme, se opria 
a-dese la lucruri mărunte., la oopilării oari nu 
ma( păreau potrivite cu cei nouăsprezece ani ai 
lui, cu sabia lungă ce-I aştepta şi cu feciorii, 
cărnra avea să Ie dea azi-mâne ordinele cele 
mai severe. 

.Era un amestec ciudat sufletul acestui copil 
mare. care a moştenit, printr'<> tainică viclenie 
a fkii. severitatea austeră a tatălui şi gingăşia 
bohtăvicioasă a mamei~ 

• 
In ziua din urmă, când au încins .pentru în

tâia oară săbiile lungi, - lăpădând baionetele 
- au simtit cu totii, cum inimile le svâcnesc 
sub bluze, când au ridicat spre cer trei degete. 
depunând jurământul. Dravelu~ flutura în vant.„ 
entuziasmul le îmbujora obrazii„. o uşoară per- „ 

I 

• 
o colectie, şi dacă colectia este bine aranjată 
şi î11grijită - este muzeul în .,mâni bune". Des
voltarea lui depinde în mod direct dela „propor
ţiile disponibilului". Păreri greşite cari trebucsc 
distruse în interesul cauzei. 

Colaborarea intensivă a tuturor muzeelor 
noastre (avem 4 sau 5) şi înfiintarea muzeelor 
filiale sub egida Astrei cum este începutul. d~la 
Lugoj ar fi primul pas pe care va trebm sa-I 
facem. ,Mă gfmdesc la o organizatie ca şi a rr!u
zeelor moraviene. Moravia are muzee m: 
Briinn, fiilnek. Hohenstadt, lglau, Miihr-Neu
stadt, M.-Ostrau, M.-SchC>nberg, Triibau, Neu-
1titshein Nikolsburg, Olmiitz, RCimerstadt, 
Zuiam Şi Zlabings. In Moravia orăşele ca şi Lu
gojul b. o. au câte 3-4 muzee. Pentru ca el~ 
să se poată desvolta şi în loc de a concura .sa 
colaboreze armonios, s 'a înfiintat la l 905 unm
nea muzeelor moraviene cu centruf Briinn(„Erz
l!erzog I<ainer Museum", director I. Lei
sching.) Am urmat congrese în Briinn. Triibau, 
Rfonerstadt. Zuaiam etc. La aceste congrese 
se desbat toate afacerile ce pot obveni la un 
muzeu. Se stabileşte pe seama fiestecărui mu
zeaş un anumit teren de activitate, muzeele pre
zintă rapoartele lor detailate urmate de inven
tare, se aduce la cunoştinta muzeului central 
dacă a obvenit ceva ce ar întrece cercul de ac
tivitate al vre-unui muzeu din provintă, se des
bate aranjarea, expunerea, conservarea obiec
telor, se tin conferinte de propagandă şi se a
ranjează expozitii. 

Astfel muzeele lor iau un avânt la care noi 
nici că ne putem gândi pentrucă. noi credem nn
mai în fonduri. Eu însă nu m'asi multumi cu 
atâta. Mă simtesc ruşinat în fata străbunilor câ. 
tă vreme suntem „Nachlauferi" noi cari am 
luminat odată drumul omenimei! 

Organizatia muzeelor în felul celor mora
viene lasă si pe mai departe muzeul un cabinet 
de curiozităti, un loc de rendez-vous, de dis-

i. tractie pentru dame, de plictiseală pentru şcoa
lele mai înalte de fete şi băieti cari trebuie să 
meargă în rând poate pentru ca să vază nimic, 
un „absurd" pentru multi bătrâni si intelectuali 
încăpătinati ,,provinţleri'', un „cimitir trist" per.
tru poeti, şi aşa mai departe. Minimal este nu
mărnl acelOTa cari de fapt înţeleg muzeul şi-l 
folosesc. Nu ajunge a aduna. a aranja si a con
'serva obiecte. Muzeul trebuie să trăiască! Cu 
cuvântul. cu fapta şi cu muncă conecventă por
nind dela materialul adunat, şi în mijlocul ma
terialului va învia muzeul. In cazul nostru, fiind 
vorba la noi de muzee etnografice. zace în firea 
lucrului înfiintarea şcoalelor de specialitate 
pentru industrie românească. cu toate sectiile, 
în legătură organică_ cu muzeul şi tinându-se 
cont în primul rând de stabilimente existente 

dea de lacrimi le împăingeni privirea ... drapelul 
lua proportii tot mai mari... li se părea acum, 
că e ca un nour uriaş, ce îi învăluie şi îi mân
găie. Sirnţiau, cum toată viata lor se concreti
zează în pânza aceasta plutitoare, ce îi ridică 
pe toţi ca un talaz şi îi risipeşte apoi ca pe 
nişte uşoare băşici de spumă. 

- Drapelul e patria! - spunea comandan
tul şcolii militare, şi cuvintele lui aveau un ecou 
deosebit de puternic în sufletele tinerilor. 

Când s'au răsletit prin oraş, li se părea. 
că plutesc prin văzduh. Apăsau cu mândrie mâ
nerul săbiei, pentru a nu-i stânjeni în mers ... 
priveau lumea cu un zimbet feri.cit şi superior, 
ca tot atâtia Napoleoni mititei, cari aveau să 
sperie, în curând, lumea, cu isprăvurile lor vi
tejeşti. 

Seara, când se rntruniră să ia masa îm
preună. - pentru a se despărti apoi, pe cine 
ştie câtă vreme - ciocniră tpăharele sgomo
toşi, rostiră discursuri entuziaste. asigurându-se 
împrumutat. că nu-şi vor uita de tovarăşii, pe 
cari soarta îi va asvârli în aHe părti, şi-şi strân
seră apoi mâna cu căldură. 

Aveau răgaz vr'o câteva zile, să mai dea 
pe acasă, pe urmă aveau să plece la trupă; Ia 
biruintă sau la moarte. 

• 
La despărtire tatăl. care pleca şi el pe câm

pul de luptă. îl îmbrătişă, îl sărută pe frunte şi-i 
zise- scurt: 

- Dragul t-atii. Să fi viteaz şi să nu-ti pese 

Duminecă. 4 Iulie 1915 . 

deja. (b. o. cel dela Orăştie care va trebui să 
fie cum se poate mai intensiv sprijinit), textile, 
ceramică, lemnărit, metale şi arhitectonică, vor 
fi adunate şi studiate. In secţia textilelor va 
trebui să mergem mai departe decât atelierul 
nostru din Orăştie, primind în planul de muncâ 
şi încondeiarea ştofelor, (batic) lucrarea plas-
tică a pielei şi confectionarea dantelei. ln cera
mică mai departe decât atelierul din Târgu-Jiu, 
încercând şi smalturi fine ca eozimul b. o. şi lu- 1 
crarea caolinului şi a sticlei cu toate tclmicele ..i 
ei. In lemnărit nu vom vopsi mobila de salon, 
ci dacă are să fie aplicat motivul din textile, ne 
vom mărgini la efectele de culori pe cari le 
produce lemnul ajungând astfel la intorsia care 
merită să fie cultivată. Un mobiliar vopsit nu 
este nici când mai mult decât pentru un pa
vilion, fiind efectul prea ieftin. 

Primul salon românesc va fi cel executat 
în intorsia fin lustruită etc. 

Natural nici cu scoale de industrie nu este to
tul făcut. In interesul muzeului şi al şcoalei ur
mează proximul pas. 

Pedagogia modernă îmbrăţişează întreagă 
vieata. Metoda instructiei se schimbă, se des
voltă .necontenit ca şi viata, şi astfel vor fi nece
sare cursuri speciale, conferinte, .congrese etc. 
cari să demonstreze oorpului didactic tot ceeace 
este mai nou în metodă, aparate, disciplinare şi 
chestii subordonate b. o. sociale, higienice etc. In 
fine prin conferinţe cu teme cari pot c<îştiga in
teresul publicului mare (consument aşazicând) 
se va tine treaz interesul general care trebuie 
bine speculat (în senzul bun al cuvântului) în 
intersul plasării produselor. · 

Credinta fără probe sucombli, şi sunt rari 
de tot oamenii· cari cred cu convingerea, con
ştient, ridicându-se la o credinţă absolută. Cre
di.nta masselor slăbeşte îndată ce nu li se mai 
gadilă convingerea. De aceea poate o institu
tiune să trăiască numai prin propagandă - şi 
nu ,din fonduri cari stau în linia a doua. 

Am a.iuns poate cam departe, dar vointa unei 
naţiuni n'are stavile - şi dacă vom întelege 
rostul desvoltării industriei nO<l'Stre naţionale --- · .-· 
şi a muzeelor noastre. atunci nu se ,poate să nu 
dorim să înaintâm, şi ce dorim trebuie să ajun-
gem! Al. S. Iorga. 

de moarte! .Ea ne ,poate ajunge şi aici, dar dacă 
ne ajunge acolo„. mori măcar vitejeşte! , 

Mama a pf <îns şi l-a îmbrăţişat îndelung, um
plându-i geamânta11ele cu toate bunătăţile: co
zonad şi pui fripţi, tigarete şi sticle cu cognac; 
şi tot soiul de flanele, ca să nu răcească băiatul, 
dacă răsboiuJ se va întinde .până în toamnă, 
când încep să sufle vânturile reci... 

Ca prin vis îşi amintea, - cum sta întins 
pe canapeaua vagonului - de defilarea lor, de 
parada cu muzica militară, de ploaia de flori, 
ce se asvârlea asupra lor„. de batistele ce flu
turau din toate geamurile ... de lacrimile, ce 
curgeau pretutindeni. 

feciorii s'au ţinut bine; ;păşiau tanţoşi, cu 
ochii încruntaţi, cu buzele strânse. Din când în 
c<înd mai scoteau câte un chiot prelung, căruia 
îi răspundeau altele. şi iarăş altele ... 

S'auziau pufniturile mânioase ale locomoti
vei şi scântei fugare treceau pe la geam, pier
zându-se în noapte . 

- Cum sboară scânteile astea _;_ şi cum 
pier! - se gândi el. Asa se vor ~tinge şi vietile 
noastre! - îşi zise într'un târziu. 

Işi aminti de cuvântul tată-său şi se gândi 
cu dinadinsul la moarte. Ii era lui frică de 
moarte? iEl credea că nu. In lung-ile lui lecturi 
militare, el se obişnuise cu gândul, că vleata 
are un pret aşa de bagatel. E un fulg de nea, 
pe care vântul îl aruncă unde vrea; o scânteie, 
ce abia se iveşte şi s'a şi stins. . 

Se prăpădesc azi atâtea mii de vieti într'o 
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Din culisele tratativelor 
româno-ruse. 

Bucureşti, 1 Iulie. 

clipă: pentruce viata lui ar fi mai preţioasă ca 
a altora? . • 

- Dar cu sunt tânăr - îşi zise el. j 
- Ei şi? - îi răspunse un glas din lăuntru. ; 

Crezi tu, că e numai decât o mare plăcere, să • 
ajungi la o vârstă aşa <le neputincioasă, încât ! 
să-ti ceri singur moartea şi ea să-ţi râdă în 
fată? Dacă mori tânăr, te-ai scutit deatâtea nă
cazuri şi desiluzii, cari mai târziu te ajungeau 
cu siguranţă, ca pe cei mai fericiti oameni 
chiar! Ei - atunci? 

lşi împătură mantaua la căpătâiu şi înohise 
ochii. 

Frânturi de vise îi treceau prin creeri, amă
gindu-l şi trezindu-l la intervale dese ... icoana 
mame-sii îi apărea pl<1nsă şi îngrijorată ... apoi 
îi apăru Nataşa ... Când îşi deschise ochii n• 
mai ştia sigur, dacă uitase pe Nataşa, ori era 
o altă fată, una ce-i sămăna mult, şi pe care o 
văzuse undeva ... 

Soarele strălucea la geamuri, când se po
meni. 

Ieşi pe peronul cupeului, odihnindu--şi privi
. rea pe covorul verde al sămănăturilor, ce se 
mlădiau sub mângăierile vântului. 

Sate mititele apăreau, din când în când, la 
marginea zării, cu căsuţele risipite pe coaste, 
în preajma biserkelor cu turnuri sclipitoare, 
ce făceau pe păstorul. 

Şi oamenii munceau de zor; fete îmbujorate 
cu fustele suflecate săpau porumbiştea. 

Ele conteniau din săpat, când trenul se a-1 
propia de ele, şi făceau semne cu mâna flăcăi
lor necunoscuţi, ce mergeau la moarte. 

Dar nu trebuie exagerate TJ(lralelele. O mare 
nntiune, pe de-a 'ntre1wl liberă pe hotărîrile sale · 
şi având sigu,ranfa mijloacelor ac(izmei sale, 
poate să-şi permită îndrăzneli ln fata cărora un 
stat mic, ale cărui· mijloace mai sunt limitate 
şi de împrejurări, dă îndărăt. Să nu se piardd 
din vedere situaţiunea extrem de serioosă în 
care ar fi pusă România cât timv deschider(?4 
strâmtorilor nu-i va garanta aprovizionarea. 
Dificultă(ile contra cărora aliatul nostru rus 
luptă cu atâia vigoare, sunt în această privinfd 
un avertisment semn ii icativ. 

Un ziar francez aprobă politica 
de expectativă a României. 
In vreme ce câţiva patrioti din ·România se 

arată prea grăbiţi şi nu-şi mai potolesc furia 
lor contra guvernului român fiindcă acesta nu 
vrea să vâre ţara în răsboi, politicianii francezi 
- cari au mare interes ca pentru succesul cau
zei lor, să le vie în ajutor o nouă putere -
arată multă înţelegere atitudinei expectative a 
.României 

Aşa în „Le Journal" din Paris cu data de 
12 Iunie st. n. cetim următoarele: 

„Situaţiunea militară, ea singură, ajunge să 
ne imf)ună o mare rezervă în jzulecarea reac
tiunilor pe cari conflictul european le poate avea 
azi asuf)ra statelor balcanice, şi în deosebi asu
pra României. Tăcerea ar fi cea mai bună ati
tudine şi n'am rupe-o, da.cd n'ar fi vorba de 
vrevenit unele desiluzii pregătite de nişte cam
panii bine intenţionate de sigur, dar cari sunt 
foarte puţin nimerite. 

E cu totul firesc ca Italienii să simtă oare
cari regrete văzând exf)ectaiiva prelungită a 
statului dunărean. Solidaritatea celor două na
ţiuni latine a fost strălucit afirmată prin glasul 
unor oratori, pe cât de simpatici, pe atât de 
fiiră răsmuulere. Analogia situaţiunilor dădea 
temei speranţelor. 

F·rânturi de doine, miros de pământ şi de 
iarbă udă ră,sbătea prin geam. 
' - Ce frumoasă e lumea - se gândi el. 

Era oare părerea de rău, ce nu se putea as
cunde ... Era ·regretul; că putea să moară în cu
rând. 

- Nu - zise el, cu îndârjire - nu mi-e frică 
de moarte, dar totuş ar fi prea de tot grăbit 
lucru, să mor de acum ... Să mai trăiesc .... aşa, 
un an doi.... poate zece, poate mai puţin; dar, 
în sfârşit. fie ce va fi! 

Trenul se opri brusc, pe câmpul deschis; ofi
terii schimbară, cuvinte şoptite, cu reticente .... 
flăcăilor li se dete amiaza. 

S'auziau pe aproape împuşcături, dar nu se 
vedea ţipenie de om. Un curier. plin de prai 
şi de sudoare, sosi în galopul calului. Dete co
mandantului un ordin într'un plic; apoi se îna
poie în goană. Pe utmă sosi al doilea şi al trei
lea ... Bubuituri de tunuri rupseră deodată tă
cerea ... s'auzeau dela spatele trupei.... 

- Sunt tunurile noastre, spuseră soldatii 
veseli; avem acoperire la spate. 

Deodată s'auzi goarna, sunând alarma. Rân
durile se închegară în pripă... gloantele şuie
rau, trecând peste capetele soldatilor. Se ve
dea, de pe fum, cum duşmanul se apropie, pe 
coasta de alături. Acum i se desluşiau şi hai
nele pământii... Cei doj duşmani se apropiau 
unul de altul, târându-se prin sămănături şi des
dtfcând focuri fără întrerupere ... Deodată ina
micul scoase un chiot prelung. şi se ridică, por
nind atacul cu baioneta. Coloane după coloane .

1 
se încleştau în încăierarea de moarte ... Când 
veni rândul cadetului, el comandă asaltul, dar 

/ 

De alt! el, nu e acesta singurul cuvânt pen
tru care mersul evenimentelor întârzie. Ar fi ne
potrivit să închidem ochii asupra unei situaţiuni 
notorii. Negocierile cari au precedat intrarea 
în ac(iune a Italiei au durat luni de zile. Proble
mele de rezolvit în ce priveşte România nu sunt 
mai pll(in complexe, ba poote au mai !ost com
plicate de faptul că au I ost abordate mai târziu. 

Pofta nu vine numai mâncând, ci vine şi vd
zâ1ul pe a/fii mâncând. România are poftă mare, 

Şi ar fi uşor să-i fie ref uzate, dacă 
principiul na(i-Onalitătilor ar fi fost întotdeauna 
respectat. 

Cronica femenină. 
Pentru femeia menageră. 

- Despre conserve. -
I 

Conservarea fructelor şi a legumelor trebuie 
să ia azi proportiile dublate celor de până acuma 
şi văzând mizeriile şi crizele economice ce le a
vem acuma chiar în lunile de vară, fără îndoială, 
fiecare menageră va şti să-şi facă proviziile nece
sare în timp oportun şi măsură suficientă, cu gân
d ;1f la sezonul de iarnă. Chestiunea pânel s'a aran
jat până acuma în mod satisfăcător, nădăjduim şi 
avem toată garanta că aceeaş îngrijire se va lua 
şi de aci înainte dându-ne mijlocul să ne putem 
procura făina necesară. Urmează femeia să îngri
jcJscă de alimentatia de toate zilele .şi din bel
şu~ul de le~umi si fructe de azi să nu ducem lipsă 
atunci, când grădina nu ne mai dă. 

Multe dintre legumi se conservă în starea lor 
naturală în pivniţă sau în grădină (cartofi, chil, 
conopidă; gulii); altele însă trebuie supuse la a-

ploaia de gloante era atât de vehementă, încat 
oamenii nu se urniră din loc. El puse mâna pe 
revolver, să împuşte pe cel dintâi renitent. Dar 
îşi schimbă gândul repede, trase sabia, se nă
pusti în fruntea coloanei, răcnind: „După mine, 
feciori!" ; 

Coloana porni pe urma lui, ca o vijelie ... 
• 

Târziu noaptea, când fecioriii se înapoiau 
trudiţi, în rânduri rărite, sanitarii aduseră în
tr'o lectică, un grav rănit. Era catedul. 

- E mort? întrebară soldaţii cu îngrijorare. 
- Nu cred, răspunse un sanitar, e rănit la 

piept. 
II aşezară în spitalul improvizat; ii des

cheiară bluza, pe care abia se zărea o dâra 
uşoară de sânge. 

Un singur glont îl atinse; dar.· acela îi per
forase inima. 

Câţiva soldati, ·îşi duseră la :ochi- mânile. 
crăpate de muncă ... 

Cum zăcea, alb ca varul ·şi frumuşel, cu ca
pul atârnat într'o parte, cadetul părea că doar
me. 

O uşoară dungă dureroasă ii rămăsese în-
cremenită, în jurul gurii. 

Părea un regret, o întrebare ... un protest 
blând şi Tesemnat, pentru o moarte asa de tim
purie, când viata mai avea pentru el atâtea 
taine de descoperit, atâtea plăceri şi atâtea mi
zerii, din cari ar fi dorit să guste şi el, ca toti 
semenii lui, ce se strecoară, ca· umbrei~ prin 
această tristă vale a lacrimilor!... · 
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nume preparaţie. In general, mijloacele de conser

. · varc, atât pentru legume cât şi pentru fructe, sunt: 
uscatul şi întrebuinţarea materiilor antiseptice ca 
şi otetul, sarea. 

Cel mai practic şi poate cel mai bun metod 
este uscatul. Intr'un menaj, neavând la dispoziţie 

. cuptoarele speciale de uscat, de sigur nici nu pu
tc.m obtine rezultatele legumelor uscate de fabrică 
nai cu seamă prin faptul că nu putem supune ace
stui metod toate legumele de vară ce le avem la 
<lispozitie. Unele dintre ele însă: fasolea verde şi 
g.ilbenă (culoarea păstăiului), morcovi, bureti, ţe
lină, uscate la soare, sau în cuptoarele noastre pri
r.1itive, sunt tot aşa de gustoase şi se ţin perfect 
de bine până târziu în lunile de primăvară, ca şi 
oricari legume uscate, fabricate Maggi,Siebig, sau 
altă marcă, cumpărate pe bani scumpi. Aceste le
gume secate cu desăvârşire, având aspectul frun
zelor uscate, sunt stoarse de toată umezeala, ceea 
cc este o garantă că nu putrezesc sau mucezesc, 
pastrându-şi în acelaş timp gustul natural şi va
loarea lor nutritivă. Prin experientele arătate de 
câtiva ani, cunoaştem rezultatele superioare ale le
gumelor uscate, fată de sistemul conservării legu
melor fierte în borcanele legate ermetic, şi a
stăzi deja cunoaştem avantagiile incomparabile ale 
pr'ocedeului dintâi fată cu cel de al doilea din punc
tul de vedere al economiei de timp şi parale în 
·plus având întotdeauna şi garanta conservării, 
ceea ce este foarte îndoielnică Ia borcanele te
gate, urmând adeseori fermentarea conservelor. 

Este însă superior de sigur, procedeul aşa nu
'1JiL Appert (numele inventatoruhii), procedeu care 
consistă în conservarea tuturor Jeg-urnelor şi fruc
telor în borcane de tinichea albă anume preparate, 
închise ermetic şi fierte la temperatură de I 10° 
Acest sistem de conservare aplicat pentru diferitele 
cărnuri, legume; fructe; marmelade ,etc., complec
tat, şi apoi ramificat şi desvoltat în toate direc
;1ile, este singurul sistem prin care se pot conserva 
alimentele păstrându-şi timp îndelungat aspectul 

·. lor natural, şi ncalterându-le câtuş de Putin gustul 
şi savoarea lor proaspătă. 

Abia câtiva ani înainte aceste conserve în bor
cane de sticlă ·sau tinichaa erau cunoscute Ia noi 
numai cu marca diferitelor fabrici din străinătate 
(în Ungaria de uord încă sunt 2-3 asemenea fa
brici); încetul cu încetul însă, s'au generalizat şi 
în gospodăriile noastre ca preparative proprie, gra
tie borcanelor şi micilor maşinării, inventii foarte 
ingenioase şi uşoare de mânuit, şi relativ foarte 
ieftine eliberate de fabricile de conserve Weck, 
l(ex ş. a: din Elvetia şi Germania. Aceste aparate 
sistematice se compun din borcane provăzute cu 
capac de sticlă şi un cauciuc, o marmită din fer 
alb cu fundul dublu găurit în care se aranjează şi 
fcrb borcanele, şi un termometru, arătând gradul 
necesar fiecărei legumi şi fructe. Ne putem lipsi 
îiisă cu multă uşurinţă de aceste obiecte, nefiind 
indispensabile, şi păstrăm numai borcanele cu ca-

. pacul care se închide ermetic şi care este cheia 
'·. sigurantei conservării. Câtă economie de timp în 
. acest sistem! Cele mai gingaşe Jeg-urne chiar şi ale 

-căror conservare este foarte dificilă, ca şi mazerea 
·verde, conopidă, sparanghel, etc. le putem avea în 

•· starea lor proaspătă. O singură şi de sigur impor-
tantă piedecă formează încă înlocuirea sticlelor 
vechi cu acest sistem nou şi atâta de practic, 

.prctul prea considerabil încă; nădăjduim însă că 
· . prin. practicitatea lor intrând tot mai mult în sim

. patia menagerelor în curând le va scădea preţul Şi 
. peste câtiva ani în locul sticlelor cu compot de 

. - odinioară, legate cu atâta precauţiune, ambitiune 
şi risipă de timp, vom vedea înşirate pe dulapurile 
odăilor răcoroase dela sat - borcanele moderne 
închise cu cauciuc. 

Anul trecut, la expozitia naţională din Berna 
. am văzut expunerile fabricilor de conserve din 

r:Ivetia, dintre cari am remarcat îndeosebi cele de 
Lenzbourg, Saxon, Weck. Şi mărturisesc că am ră
mas uimită văzând aceste frumuseţl de conserve 
de fructe şi legume. Şi degeaba, oricât am dori 
şi am vrea s'o ducem şi noi la perfecţie, am avut 
atunci clipe de umilire pentru toată ştiinţa noa
stră de bune gospodare, făcând comparaţie între 
aceste preparate de fabrică atât de superioare ce
lor din modestele noastre cămări de conserve .. 

Poarte adesea însă fabricile de conserve dau 
preparaţiilor acea admirabilă culoare vie verde 
prin ajutorul suflatului de cupru, ceea ce între
huintat la exces, le dă un gust foarte neplăcut, 
fiind totodată nehigienic. In proportie moderată 
însă ,nu este deloc indigestibil. 

Fructele uscate, conservate în alcool, otet şi 
zahăr, şi apoi sterilizate sunt bine cunoscute în 

toate ţinuturile noastre. Iar oţetul cel obtinem a
proape· din toate fructele, este de un gust mult su
perior esenţei, cumpărată astăzi în băcănii cu un 
preţ triplu. Incepând cu cele dintâi fructe: vişine. 
smeură, struguri ş. a. până toamna târziu când 
terminăm cu strugurii, avem la dispozitie material 
din care scoatem un otet curat, delicios ca aromă 

şi gust, putând înlocui cu el chiar lămâia, în toate 
preparatiilc noastre culinare fie cât de delicate. 

Natura ne dăruieşte bogăţia nemărginită din 
toate productele ei, urmează ca noi să le ştim în
trebuinţa pe toate la timpul său şi să le tragem rea
lele foloase ce ni Ic aduc în cursul anului întreg. 

T. B. 

Colonel David baron Urs de Margina la Solf erino şi la lissa. ~ 
Conferinţă ţinută în reuniunile militare _ştiintifice la Braşov şi Sibiiu, în 14 la· 

nuarie şi 4 Februarie 1898, de Fr. Rieger, colonel ces. şi reg. . 
(Sfârşit.) 

La mormânt l'a petrecut garnizoana din Sibiiu, 
care în urma plecării trupelor la manevre era re
dusă la un număr foarte mic, precum şi şcoalelc 
coniunelor cari erau mai apropiate. Mormântul 
zace în cimiterul bisericei greco-catolice din Si
biiu, aproape de zidul despre miazăzi al acestei 
modeste clădiri, şi este însemnat printr'o piatră 
monumentală, ce a proiectat-o el însuş şi pe care 
se vede îndată unul din acele obuze, cari au ieşit 
din gura unuia din tunurile monstre ale flotei ita
liene îndreptat fiind asupra fortficatiilor insulei 

Lissa. Acest obuz a căzut tocmai J.ângă colonelul 
Urs şi a intrat în pământ; renegându-şi natura sa 
de iranată, a căzut aşadară făr~t să explodeze, 
lânsă comandantul cel ncînvingibil al fortăretei -
care a ştiut să reziste unei flote atât de puternice 
--- rămânând pe loc nevătămător, ca şi cum, recu
noscând puterea acestuia, ar fi voit să sfârşească 
mul şi fără efect. 

Acest obuz l'a păstrat Urs, ca aducere aminte 
de Lissa, şi în urma dispoziţiei sale a fost pus pe 
mcmântul său. 

MORMANTUL COLONELULUI 
DAVID BARON URS DE MARGINA. 

La acest Ioc a primit ;- conform unei vointe 
a colonelului Urs -- fiecare şcolar, care a luat parte 
la inmormântare, câte-o coroană din Iăsământuf, 
săJ. 

· Fie, ca şi dânsul să-şi primeasc;ă încă coroana 
S-'.; fie ca şi monumentul, ce şi l'a aşezat el în ini
mile fraţilor săi compatrioti, să-şi afle un contrast 
în piatră şi aramă, în templul de glorie al armatei 
ce~are şi regeşti. -

Dacă tinem seamă cât de simple sunt conditiu- · 
nile, în cari a crescut colonelul Br. Urs din copilă
ria sa, cât de modestă şcoala ce a absolvat-o, cum 
însă ea fu totuş de-ajuns ca să-i formeze o bază 
bună pentru a se instrui singur mai departe; dacă 

cor.siderăm toate acestea, atunci trebuie să admi
tem, că el poseda fericitul dar de-a trage, ca pu
tini oameni, o multime de învătături din tot ce 
el văzu sau păti; făcu sau contribui să se facă; că, 
în fine, el ştiu să utilizeze cât mai bine toate; că 
avu o inteligentă rară, un spirit clar şi pătrunză
tor, o vointă tare şi facultatea de-a pune în prac
tică, repede şi cu noroc, toate intentiunile şi ideile 
sale, şi în acelaş timp să-şi subordoneze vointa in
feriNilor săi. Şi dacă mai remarcăm ce inimă cal
dă, ce suflet nobil se asociă cu un zel şi stăruinţă 
de fer, atunci trebuie să zicem fără consideratiune: 

.,El ne este o pildă, de care a se însufleţi se 
cuvine totdeauna generatiunilor mai tinere!" 

l 
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Răsboiul. 
Telegrame oficiale. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publicare 
· urmiitoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 2 Iulie. - Se ·comunică cicla "cartierul 
general: 

Pe frontul rusesc: Tru11ele aliate aile armatc.i Lin>in
gen i-au se.os pe Ruşi, clupă lup.te înverşunate Jc 
mai multe zile, din 11ozitiuni,Jc foarte tari ocupate la 
Gnila-Lipa, 1n jos de Firlejow. Inamicul, care se refu
giază în <lircctia spre răsărit ·şi ·J'Je care î1l urmărim pc 
întreg frontul armat.ei, a suferit iarăş grave perderi. 
In luptele aceste am făcut .pr.isonieri 77G5 Ruşi şi am 
capturat 18 mitraliere. ln Jegiitură, de aci spre nord 
c.ontinult Juptele. Pe Nistru n'a avut loc nici un eve
niment în~emnat. In Polonia ;ruseas<'ă, trupele aliate 
sunt în 1Jupfa cu mari forte ruseşti intre Bug şi ,·F:
stula dea.lungul părăului Por şi Wisnita. Pretutinclm1i 
a.tarii armatele noastre. Spre apus dela Vistula trn
pe.Je noastre au atacat pozitiunile inamicului dela Tar
low. După amiazi la orele 5 am ocupat în asalt un 
punct de razim, cc se gă.seşte 11pre miazănoapte dela 
aceasta localitatf'. Seara rrlrlalte părti ale f.rontnlui 
de ataic s'au apropiat la (iistanta de atac şi noa.pt.:!a 
au pătruns în pozitiunile Ruşilor. Inarnicwl s'a retra.s 
în fugă. urmâ nrlu-1 am ajuns Ja Tozefow lângă Vistula. 
I-am mai respins .Pe Ruşi şi din pozit.iuuile ce 'le de
tinea spre miazăzi-răsărit dela Sienno, capturând cu 
acest prilej 700 Ruşi. 

Pe frontul italian: Italienii au re.înoit ieri atarul 
împotriva platoului Dobrr1!0. După o pregătire de mai 
mu.lte ore, cn artilrria i11fontrria inamică a dat, ciupic 
a.mea.zi şi seara. mai multe atacuri îm1iotriva noastră 
între Sdrausi11a şi Vermeg-Jiano. Atac·urilc mai mici 
date prea.J:rbil împotriva 11oa.stră pe teritorul muntrfoi 
Krn şi în o partr a capului dr pod drla Gorizia. lr-am 
respins <leasemenea. Bravrle noa~tre trupe, îşi mrntin, 
ca până acum, poz~f iunile orirdnal.c; probate. Lupta 
de artilerie .continnă pe .întreg fro11tu·l. 

* 
Berlin, 2 Iulie - Se comunică df'la mareic cartier 

general: 
Pe frontul occidental: Am respins atacu! în-

.gă.sesc s.pre răsărit <le Sonchez. Tn partea apuseană a 
Argonuilor unele părţi ale armatei A. Sale îmriă1·ii
teşti, moştenitnrnl, a repurtat su·r·c·ese frumoase. Trn
pC'le <lin Alsar.ia-Lorena şi 1lin \Viirtpnherg- au or.n
Pat cn asalt spre miază.noa.ptr-a1111s drla Four de P;<ri~ 
tranşeele şi punetelc de razim ale inamicului pr Q .lun
i:ime de 3 chilornctri şi o adâncime de 2--.100 metri, cap
turiîn<l ~5 ofiţr.ri şi 1710 soldaţi de r:î11d, 18 mitr~•
lierr~, 40 lan~atoarr dr mine şi l tnn rnvolver. Pir1,derile 
Francezilor sunt con~iflrrahi·IP. Tn Vos~i am oruprtt 

. pe flilsen!ir~t do.uă 'Îol'tifiratii. lnrerrările inamirnliti 
<le a le rrcnreri an eşuat: am ra>Titurnt 13 ofitcri şi 1-i9 
>oldati dr rând. 

·Pe frontul oriental: Spre miazăzi-răsărit dela Cal
varia am luat dela inamic după o JupUi violentă o pozi

. tiunc î11iiltată. Cu acest prilej am capturat 600 Ruşi. 
Pe frontul sudoriental: Ocupând cu asalt şi înliltimile 

cc se ridică spre rilsifrit dela Kurostovice şi spre miază
noapte dela Haliciu i-am silit pc T~uşi să se retragă pe 
întreal!:ă. linia lor, ce începe la Mariampol şi se sfâr
şeşte în regiunea spre miaz{111oapte ·dela Pirlcjow. Ge
neralul Linsini.:cn îl iirmărcstc pc inamicul biitut. 

Prada ce am făcut-o a sporit ieri scară la 7265 priso
nieri (între cari I I ofitcri) şi 18 mitraliere. Armatele 
mareşalului Macke11sen l'au împins pe inamic, în lupte 
continue spre apus dela Zarnosce, dincolo de zona La
bnnka şi ~or, şi unele pifrti ale armatei au trecut şi 
peste această zonă. Mai spre apus am ajuns până Ia 
pozitiunea inamicului pe linia Tarobin-Krasnik-.Tozcfow 
(lângă Vistula), lângă Stroza şi Krasnik poziţiunile din 
frunte şi am ocupat aceste localiHiţi încă ieri seara. 
Spre apus dela Vistula Ruşii au fost siliti sub presiunea 
atacului nostru să părăsească poziţiune;,t care o forma 
capul de pod de lâni:ă Tarlow. Tărmul de miazăzi al 
Karniennei J'am curătit de inamic. Trupele general-majo
rului Woyrsch, luptând cu succes, i-au scos pe Ruşi 

din pozitiunile lor până în regiunea spre răsărit dela 
Sienno, precum şi Ia liza şi au făcut prisonieri cu acest 
prilej 720 de soldaţi din corpul de gardă. 

Rusia şi România. 

laşi. - Ziarul „Cuvânt Moldovenesc" din 
Chişinău scrie următoarele: 

„Gai~ta „Reci" spune că •România ar 1putea 
fi mai uşor căpătată de partea împătritei-înte
Jegeri şi deci şi a Rusiei, dacă aceasta i-ar 
face o dreptate, pe care Românii de mult o 
aşteaptă şi anume:intoarcerea finuturilor dela 

miazăzi ale Basarabiei, carj i-au fost luate după 
răsboiul ruso-româno-turc din 1877/78. 

O altă măsură pentru atragerea României 
în partea I(usiei gazeta „l(eci" o vede într'o 
politică mai bine-voitoare a împără(iei ruseşti 
fată de moldovenii din Basarahi.!1. 

ITnpărătla rusească ar face bine, zice pome
nita gazetă, dacă i-ar ajuta ve moldovenii basa
rabeni prin şcoli moldoveneşti să iasă la lumină 
la care râvnesc de atâta amar de vreme". 

Pierderile Englezilor la Dardanele. 
Londra. - Asquith a declarat în cameră, că 

marina engleză a pierdut la Dardanele până la 31 
Maiu în luptele pe uscat şi pe apă: ofiteri: 496 
morti, I I 34 riiniti, 92 <lispăruti; soldaţi de rând: 
6927 morti, 23.542 răniti şi 6745 ăispăruti. 

· Ruşii părăsesc Galitia. 
Berlin. - „Berlinske Tidende" anuntă: A

gentia telegrafică rusească pregăteşte opinia 
rusească pentru iminenta deplină evacuare a 
Oalitiei de cătr.e armatele ruseşti, devenită ne
cesară în scopul unei nou,i concentrări a fortelor 
ruseşti. 

România îşi alege singură momentul 
intrării în actiune. 

Lugano. - Corespondentul italian Magrini 
scrie în „Secolo" că ruperea între România şi 
<madrupla antantă a provocat-o condiţia pusă 
de România, ca ea singură să aleagă momen
tul inlrârii sale în actiune. Ambasadorul rusesc 
a declarat de nevlâcută această vretentiune, ri
dicat<l de altcum de statul major român în cur
sul tratativelor. DU!Jă informatiuni!e lui Magrini 
Rusia va trimite în săvtămânile cele mai apro
piate o nouă notă României, dar primul ministru 
României nu se va 1<răbi cu răspunsul, ci va 
aştepta desvoltarea evenimentelor din Gali(ia. 

lnfrânlo{erea Ruşilor În Galiţia e 
determinantă. pentru România. 

Amsterdam. - „Times" anuntă din Sofia: 
fnfrân~erea Ruşilor în Galitia a avut o înrâurire 
de necrezut asupra României. In Sofia se simte 
Presiunea mai putin. Atitudinea României va 
hotărî şi soartea Bulgariei. 

Sârbii au bombardat pozitiuni!e 
noastre dela Orşova. 

Bucureşti. -- :„Universul'' anuntâ din Ver
ciorova: hi noaptea de 29 Iunie. la orefe 12, 
Sârbii au început să puşte de pe muntele Gor
cin cu tunuri de calibru mijlociu asupra pozitiu-
11ilor austro-ungare dintre Verciorova şi Or
şova, precum şi asu1m1 Vodicei şi a portului din 
fata insulei Ada-Kaleh. · 

Pe o Jumătate de oră reflectoarele austro
ungare au cautat tărmul sârbesc din fată cu 
Ada-Kaleh şi artileria austro-unJ!ară a bombar
dat cu violentă pozitiunile sârbeşti dintre Tekia 
si ~·i!J. Canonada a tinut până d'imineata la orele 
3. ln lupta aceasta au luat parte 6 baterii sâr
beşti şi 4 austro-ungare. 

Clemeuceau despre înfrângerea Ruşilor in 
Galitia . 

Grnf. --- E de marc interes, din mai multe motive, 
articolul scris de Clemenccau despre Lemberg şi înfrân
gerea R.u.)i/IJr în Gali(ia. Clcmcnceau combate piircrca 
colegilor siii 7iarişti. cari cadcrii Lcmbcn~ului nu voiau 
"ă-i dea atenţiune şi zic, c'î evacuarea capitalei i:ali
ţie11c a fost o iscusită apudifură strategică. Lucrul st'ă 

însă chiar contrar. Clcmcnceau recunoaşte că şi el sin
gur a fost peste măstm1 optimist şi a sperat mari rezuJ„ 
late pc câmpul de răshoiu occidental, dacă armata ru
sească va lega forţele germane şi austro-ungare în Ga
litia. z 

E nedreaptă imputarea - scrie Clcmenccau - care 
ni se face din partea Ruşilor, că aliatii n'au legat pc 
câmpul de răshoiu occidental întreaga armată· germană 

$Î asa nu au uşurat situatia armatei ruseşti în orient. 
El recunoaşte oă înfrângerile Ruşilor au fost cauzate de 
/iJJsa mare de numi/ie, dar speră că tăvălucul rusesc 
va fi pornit din nou şi-şi va face datoria, trebuie însă 
să i se dea râgr1z, ca d111Jă retragerea din Galiţia să-şi 
reculeagă puterile. Tncetarca opcratiunilM din partea Ru
siei nu înseamnă însă, că armata franceză să se pună 
acum pe odihnă. Situaţia e de asa, că dacă armatelor 
aliate germane şi austro-ungare le va reuşi să·i res
pingă pe R.usi până la Varşovia şi acolo sd-şi constrll· 
iască fortifica(ii de câmp, cum au făcut Germanii pe câm
pul de răsboiu occidental, armata franceza o va resimfi 
aceasta foarte mult. Trebuie să fim cu grijă pc câmpul 
de răsboiu occidental şi nu-i permis să fim încrezuţi. 

Semnele arată că vom avea o nouă campanie de iarnă, 
trebuie să ne pregătim pentru aceasta şi la primăvara 
viitoare quadrupla .antantă trebuie să-şi adune forte 
pentru ofensiva generală ca să-i dea cca din urmă lovi
tură inamicului. 

t Ion Lahovary. 
Telelo{rama de condoleantă a re2elui. - Corte

giul funebru. - lnmormântarea. 

Duminecă a încetat din viată Ia Bucureşti, 
după cum am anunţat, fostul ministru şi şef al 
partidului conservator Ion Lahovary, în urma 
unei boli de inimă. Moartea regretatului bărbat 
de stat român a produs în întreaga :Românie 
regrete profunde. ,Mai. Sa regele Ferdinand a 
adresat văduvei, dna Emma I. Lahovary urmă
toarea telegramă de condoleanţă: 

„Sub impresia tristei veşti, care ne cauzează 
o sinceră şi adevărată durere, mă grăbesc să vă 
spun, că din toată inima împărtăşesc profunda 
d-voastră durere şi rog pe Dumnezeu să vă 
susţină precum şi pe- ai d-voastră în aceste 
crude momente. Plâng în mod sincer moartea 
lui Ioan Lahovary, al cărui nume este strâns 
legat de istoria tării sale, căreia îşi devotase 
nobila sa inimă şi toate puterile sale. De ase
menea îi voi păstra în veci o amintire recu
noscătoare". 

Telegrarne de condoleanţe au mai adresat 
văduvei şi regina şi principele Carol. 

·Rămăşitele pământeşti ale regretatului lon 
Lahovary au fost transportate Luni la biserica 
Domnita Balaşa. 

Imnormântarea s'a făcut Marti d. a. 
După prânz al ora .'3, Prea Sfintia Sa epis

copul Nifon al Dunării de jos înconjurat de nu
meros cler, a oficiat un serviciu divin în bise
rica Domnitei Bălaşa, unde se afla depus corpul 
defunctului. Afară de membTii guvernului, bi
rourile şi membrii adunărilor legiuitoare, a 
azistat Ia ceremonia religioasă A. S. R. princi
pele moştenitor, însotit de casa civilă şi mili
tară. 

·cortegiul funebru a plecat la 4 juru. dela 
Domnita Bălaşa spre cimitirul Şerban Vodă, ur
mând calea l~ahovei, I I Iunie, Parcul Carol, şo. 
seaua Şerban Vodă. 

Cortegiul era alcătuit astfel: 1 pluton de 
jw1darmi pedeştri, înaltul cler, corul seminarului 
„Nifon'', decoratiile purtate pe perine de doi ofi
teri de stat major. cam! cu coroane. carul fu~ 
nebru, familia deft!'nctului, miniştri si membrii 
Corpurilor Legiuitoare, învitatii, trăsurile fami. 
!iei, trăsura regală. Onorurile militare au fost 
date de urmMoarele trupe din garnizoana Bu
cureştilor: 1111 batalion din reg. 6 Mihai Vitea
zul, 11n batalion din reg. 4 Ilfov Nr. 21. batalio
nul 6° v<1n~itori - aceste trei batalioane for„ 
lll<1nd un regiment sub comanda unui colonel 
-·-o baterie înhămată din reg. 2 artilerie şi ~ 
escadroane din reg. 9 Roşiori. 

Inhurnarea s·a făcut, în cimiteru1 Şerban 
Vodă. 

.OJihnească în pace. 

IN,fORMAŢIUNI 
Arad, 3 Iulie 1915. 

Scrisoare de pe câmpul de luptă. Un bun prie
ten al nostru ne scrie de pc c<împul de luptă dela 
;iord: 

R ..... (lângă San), 27 I unie.' 
„ .... Mă folosesc de ocaziune ca să-ti scriu mai 

multe iucruri interesante de pc câmpul de luptă: 
D:1p[1 lupta dela Gorlicze drumul nostru duce 

spre i~usia cea mare, aluug<înd mereu puterile duş
r1ane dincolo de i.;ranită. După o luptă mai mică, 
plecând în urma Ruşilor, cari ne-au amărât vecină
tatea, înainte de a trece apa Sanului au afişat sa
!.utul lor pe un arbore. Am aflat o hârtie mare pe 
care era scris cu litere mari: „Dai Boje Austria". 
Deci Ruşii nu mai au de gând a se întoarce. 

Zilele trec - cele mai multe _..:_ în deplină li
nişte, numai artileria ambelor puteri poartă o luptă 
îndârjită. Puterea Ruşilor este sdrobită, deprimatia 
creste între ei şi voia de a lupta scade din ce în ce. 
Spun prisonierii ruşi, că soldatii Ruşi aşteaptă sfâr
şitul răsboiului din săptămână în săptămână. 

De altcum sunt bine, dar mă plictisesc grozav, 
n'am ce ceti ceva mai nou. 

Vă salut pe toti. Adrian. 
Chemare amânată. După cum se anuntă din 

Vie11a, în Austria a fost amânată chemarea sub 
arme a glotaşilor obligaţi la serviciu milita~· 
născuti între anii 1878 şi I886 cari aveau să se 
prezinte în 15 Iulie, până în 16 August. Pentru 
Ungaria se vor lua dispozitii în privinta acea
sta, după cum se anuntă mai târziu. 
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1 „Vorwărts" apare din nou. Organul social
democratilor germani, „Vorwiirts", a cărui apa
riţie a fost sistată la ordinul comandamentului 
militar penru cunoscuta proclamaţie de J')ace a 
partidului, a început ieri Vineri din nou să a-
pară. · 

t Emil Pop, înv. gr.-cat. în Vaşad, fratele 
dlui profesor Oeorge Pop din Arad, a decedat 
în 2 Iunie n. în vrâstă de 40 ani. Rămăşitele pă
mânteşti ale regretatului învăţător se vor de
pune spre vecinică odihnă în cimiterul din Va
şad în ziua de 4 Iunie n. Defunctul a fost un 

învăţător distins şi foarte iubit de colegii lui, 
apoi ca Român şi-a atra3 simpatii generale. 

Odihnească în pace. 

Cunttscutul scamator şi iluzionist Carmellini, 
numit ctt drept cuvânt „Regele vrăjitoril<'>r" a 
sosit la Arad unde va da azi şi mâne două re
prezentatiuni interesaNte drn domeniul neîntre
cutei sale arte. Reprezentatiunile vor avea loc 
în fiecare seară la orele 81/2 la hotelul „Central''. 
Prestaţiunile excelentului iluzionist, care a de
butat cu mare succes în capitale şi la curţi re
Rale, simt cu deosebire remarcabile în domeniul 
transmisiunei gândurilor. lmpreună cu soţia sa, 
care îi serveşte de mediu, săvârseşte lucruri în
tr'adevăr mirarnloase. Bilete se pot cumpără 
seara la cassă. 

A ... t de multămită. „Societatea meseriaşilor .......... .------.,.. -
romani din Bi.ar·, îşi tine oe p1acută datorinţă 
a a<luce şi pe aceasta cale cele mai calde mul
ţămiri di.recţiunii institutului „Albina" din Sibiiu, 
pentru aiutorul de 50 cor., cu care ni-a gratifi
cat în aceste vremuri de grea încercare. Blaj, 
la 28 Iunie 1915. Pentru comitet: Gavril Preczw, 
prezident. 

fn loc de cunună peritoare pe sicriul mult 
regretatului colonel Anchidim Şioldea, •au. con
tribuit la' „fondul văduvelor şi orfanilor mese
riaşi", administrat de ,;Societatea meseriaşilor 
-români <lin Bliaj", Iuliu Pop, preot în Lujerdin, 
Oeorge Pataki. preot în Stoiana, Anton Precup, 
protopop în !Rebrişoara, .Gavril Precup, prof. 
în Blaj - toţi rudenii ai defunctului câte 10 cor.; 
Iuliu Marţian, major în penz.„ Năsăud, prietin 
al d. f unctului to cor. 

x In sanatorul „Sanitas'' din Versecz cu 1 
Maiu st. n. a. c. s'a început al treilea sezon de 
cură. Rezultatele de cură din cei doi ani trecuti 
au fost foarte favorabile. 

Sanatorul stă sub conducerea domnului me
dic diriginte Dr. L. Mebes. In institut se aplică 
factorii curativi fizici cunoscuti sub denumirea 
de cură fizico~dietetică sistemul Dr. Lahmann. 
Institutul este înzestrat cu aparatele cele mai 
moderne de cură. 

Cura se foloseşte la boalele cronice şi este 

indicată mai ales: la boalele sistemului nervos, 
ale ·căilor respiratorii, ale cordului, ale organe
lor digestiunei, la tot felul de boale femeeşti, la 
boalele de rinichi, ale beşicei, prostatei şi la 
urmările lor, la boalele cons-titutionale, ale or
ganelor motorice, la reumatism, dieteză urică 
şi la boalele climatice. Copii slabi şi săraci de 
sânge (anemici) prin cura aceasţa se reculeg 
admirabil. Sanatorul se află la poalele dealuri· 
lor în mijlocul unui parc mare şi frumos. Are 
încăperi confortabile şi întreţinerea e de rangul 
prim pe lângă preturi moderate. 

Prospecte în limba română se trimit la do-
rintă prin directiune. (Sa 1997). 

„R b M Â N U L" 

Epigrame. 
Domnişoarei X. 

Zici, că nu vrei de bărbat 
Sit mă iai, c;1ci „nu sunt pentru tine". 
Nu uita, că-i plagiat; 
ln aşa chip am fu~it de tine. 

Unei doamne. 
Eşti damă mândră azi, cu toane, 
Te plimbi cu capul ridicat. 
De C<Înd pe cap purtai tu poame, 
Naravul nu ti J'ai l<isat. 

Unui mititel. 
Fiind tu mic ti-ai pus „ţilindru", 

Ca să 'ntreci pe altii frate. 
Nu-ti ajută asta dragă, 

Ve:lj arată-ne şi fapte! 

Dr. Ludovic Csato. 

l_Jltima oră. 
FLOTA GERMANĂ A BOMBARDAT 

WINDAU. 
Stockholm. - flota ~ermană a bombardat 

În 28 Junie Windan, scufundând cea mai mare 
parte din vasele ce le-a găsit În port, Între a
cetse şi vaporul sve<lian Vesta. 

GERMANII BOMBARDEAZĂ DIXMUIDEN. 
Oenf. - Artileria grea germană a bombar

dat ore întregi Dixmuiden. 

LUPTĂ PENTRU BRZEZANY. 
Budapesta. - Dela cartierul pressei s~ 

ammtă: Armata genmană de sud strâmtoreşte 
vi.~·uros armata rusească compusă din 14 divizii. 
Ruşii pentru ca să întârzie înfrângerea lor de
plină a.u concentrat mari masse de trupe îm110-
triva armatelor Pflanzer Baltin şi Linsingen. 
fi atacă neincetat dinswe miazăzi-răsărit. Lupta 
se dă acum pentru Hrzezany. Artileria ruseascâ 
a primit muniţie şi acum urlă cu putere. 

Internatul Vancean de lette 
in Diai. 

- Public~re de concurs. -

Până î11 ziua de 15 August n. a. c. se publică con
curs pentru susceperea !.:levelor în Internatul Vancean 
de fetite din Blaj, Condiţiile de primire sunt: 

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe un an şcolastic 

-4ll0 cor. solvibilc în două ori cel mult patru rate egale 
anticivative. elevele, cari vor se învete muzica instru
mentală vor solvi separat taxa moderată. Separat are 
sii se plătcascii si didactrul de 24 coroane 60 fileri pen
tru cele din clasele ci\·ile. 

2. La intrarea în Internat fiecare elevă are să fle 
prov;izută cu: 1 carte de rugi1cil111i, .3 haine simple şi 

J stoia bună de lână de coloare vâniit închis, care va 
servi de uniformă, 2 şurte colorate, 2 şurte de ciot ne
~ru facute cu mâneci, 1 naframă mare călduroasă, 2 
nafriimi mici, 1 jachetă de toamnă şi primăvară, 1 palton 
de iarnă, 2- -3 pitrechi de încăltăminte, 8 părechi de"' 
ciorapi, 12 batiste, c<lte 6 bucăti de albituri de corp, 4 
ştergare, 4 servete, 1 P<ihar şi tac<lm, 4 ştergătoare de 
li~hian, I llghian, l tin;),toare de săpun, 1 ulcea de tini
chea,. pepteni, perie, de dinti şi de încăltăminte, 1 saltea 
de paie (strâjac), I toi, 2 fete de pat, l plapomă şi 2 
iete de plapomă, 2 perini şi 4 fete de per1nă. Toate vest
mintele şi albiturile să fie simple şi marcate cu numele 
întreg al elevei. · 

Pentru suma sol vită fiecare elevă va primi: 
I. Jnstructie în studiile prescrise pe clasele I-IV 

elementare şi I-IV civile, educatie religioasii-morală 

~i deprinderi în conversatie maghiară şi germană. 
2. Locuin(a în etajul institutului în sale mari, sănă

toase şi luminoase, provăzute cu mobiliar de lipsă. 
3. Vipt întreg, 
4. Spalat, luminat şi încălzit. In fiecare lună elevele 

vor 1ua câte o baie, care le costă Ia an 2 cor. 
5. Jnstructie practică în ·cele economice, în orele li

bere de învătământul şcolar. 

La cererile pentru primire au să se alăture: extras 
de botez, testimoniu de pe clasa absolvată, atestat me
dical despre sănătatea elevei, atestat de . vaccinare şi 

revaccinare. 

Duminecă, 4 Iulie 1915. 

Rugările pentru primire au să se înainteze Preavene
ratului Consistor mitropolitan din Blaj, alăturându-se 
la fiecare o marcă de 45 fileri, pentru spedarea francată 
a rezolutiei. Dela rugarea pentru primire nu sunt dis
pensate nici elevele, cari au mai fost în internat. 

Blaj, 1 Iulie 1915. 

Dlrectlunea Internatului Vancean 
de fetiţe, 

Kenjfro Tokutorni. 

Până la moarte ... 
Roman japonez. 

Tr:idus în româneşte de: P. 

(Urmare) 

Robescu. 

(30) 

.. Din partea familei Kato am avut două sau 
trei vizite, şi nimic mai mult ... 

Chijiwa suspină iar: 
- ln împrejurări ca acestea de acum, pă

rintii Namei ar trebui să facă şi ei ceva, ca să 
ne aline durerea noastră. Cum or fi putând să 
fie aşa de indiferenti şi să nu se îngrijească şi 
ei de boala fetei? Ah, ce egoişti sunt oamenii. 

- fără îndoială. 
- Dar mai întâi de toate, noi trebuie să ne 

gândim la sănătatea lui Takeo şi să-i punem 
viata la adăpost. .. Dacă ceea ce zis@răm adi
neauri s'ar îndeplini, atunci familia Kawashima 
s'ar sfârşi... Ce este de făcut? ... Nimic, deoa
rece sunt căsătoriţi şi nu poti să-i tii despăr
titi... 

- Nu se poate să-i tii despărtiti! 
- Dar este de datoria părinţilor de a în-

toarce uneori pe copiii lor, de pe calea pe care 
şi-au ales'o. Dese ori se pedepsesc copiii în 
vederea binelui ce le va aduce în viitor. Şi 
chiar dacă copiii, la început sufere, după câtva 
timp se fac cu judecată şi schimbă purtarea ... 

- Aşa este. 
- Şi nu trebuie lăsat să se ~tingă nobilul 

nume Kawashima de teamă de a nu strica o 
dragoste sau de milă pentru o fiintă slabă. 

· - Negreşit că nu trebuie. 
- Dar dacă ar avea şi vr'un copil ?„. Ar fi 

şi mai· rău ... 
- Aşa este. 
Când Chijjwa văzu că mătuşa sa aprobă 

toate argumentele lui, îi bătu inima de bucurie 
şi schimbă vorba. Se hotărâse însă să atâte 
mereu veninul vărsat în sufletul mătuşei sale, 
ca în curând să poată să culeagă fructele dis
trugerei şi ale mortei. 

Mama lui Takeo nu era chiar aşa de rea, ca 
să urască pe Nami din vr'un motiv personal; 
ba chiar îşi dădea seama de sfortările ce făcea 
Nami ca să placă soacrei sale şi cu toată dife
renta de cultură şi de educatie ce era între ele, 
dânsa constatase cu bucurie că unele gusturi 
şi unele judecăti le erau la fel. Câte odată, în 
fundul inimei, îşi zicea, dar nu o spunea nimă
nui - că tn tinereţea sa nu fusese aşa cum era 
dulcea Narni. lnsă, când după două luni de boa
lă, dânsa începu să se convingă că Nami era 
victima predestinată a unei maladii teribile, a
tunci se simţi cuprinsă de teamă că boala să nu 
se întinză şi la altii; şi când a văzut, că cu 
toate îngrijirile şi cu toti banii cheltuiti. nu mai 
era speranţă de o vindecare repede. atunci ln 
inimă începu să-i încoltească antipatia, fără ca 
dânsa să-şi dee seama. 

Chijiwa pândea progresul de antipatie ce 
creştea în sufletul soacrei şi în vizitele sale ur
mătoare, se căsnea tot mai mult să o îndâr
jească. 

Si când lumea începu să se mire de vizitele 
pe cari Chijiwa le făcea în casa Kawashima în 
absenta lui- Takeo, mizerabilul acela şi începuse 
să-şi puie în executare cea mai mare parte din 
planul său, pe care îl comunicase şi lui Yamaki, 
ntudându-se că dânsul este autorul acelei drame 
care va începe în curând. 

(Va urma) 
-~..:...-·---- ·-· ----------·------

POST A ADMINISTRATIEl 
Petru Govoşdean, Sărafalva. Am primit 4.80 cor. în 

abonament până la 31 Iulie a. c. 
Dr. T. C. L. Am primit 7 cor. în abonament până la 

30 Sept. a. c. 
Ioan Oltean, Mezoharasztos. Am primit 6 cor. în a

bonament până la 31 August 1915. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 
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Duminecă 4 Iulie 1915. 

„BERZAVA" . 
societate pe actii în Resiczabanya (K.·Szoreny). 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului „Berzava" 

societate pe actil în Recita (Resiczabânya), sunt 
rugaţi a participa la 

adunarea generală extraordinară 
'''--pe baza §. 15. d) a statutelor, ce se va ţinea 

Luni (Sf. Petru şi Pavel) în 12 Iulie st. n. la 
orele 10 a. m. în localul institutului. 

Obiectele adunării: 
1. Raportul direcţiunii şi inspecţiunii. 
2. Pertractarea bilanţului. 
3. Intregirea direcţiunii, destituirea şi tot

odată alegerea inspecţiunii. 
4. Eventuale propuneri. 
R.eciţa, la 30 Iunie 1915 n. 

Pentru direcţiune: 
Grigorie Pocrean m. p. Stefan Albu m. p. 

director executiv. · vice director. 

Adrian Micu m. p. Kunz Heinrich m. p. 
membru în dir. membru în direcţiune. 

\ 
ANUNŢ, 

La agentura principală din Arad a băncii 
de asigurare Transilvania vor afla imediată 

aplicare 

unu sau doi acvizitori (agente ambulanti) 
cu conditiuni favorabile. Cei vărsati în acvira-
tiuni sunt mai preferiti. , 

Agentura principală din Arad a 
băncii gen. de asigurare m. 

Ta 2456-3. Transilvania 

ANUNŢ. 

Un preot gr. or. văduv, de etate mijlocie, fără 
familie. în o comună bine situată. caută o eco
noamă fără familie, de asemenea etate. cultă şi 
potrivită unei case preoţeşti. Ofertele a se adre
sa administratiei acestui ziar. 

Caută 

post de corespondent 
la fabrică sau intreprindere mal mare, tânăr ro
mân din familie bună, solid, sănătos, în eiate de 
27 ani, posedând perfect atât în vorbire cât şi 
în scriere : limba română, franc ezli, germanii, ma
ghiară şi sttnografia germană. A se adresa la 
administraţia ziarului. (Ci 2359) 

veohl 'li noul de vându~. 
Adresaţivi cu toatA tncrederea la proprie

tarul de vii din Şiria (Vilâgos) Petru Benea, 
clei Vi trimite -numai vinuri bune, curate şi i;e 
lA.ngi preţurile cele mai moderate. 

Vinuri veehl din anii 1911 - 1912 
Vin alb - - -·86 -·76 
Rfzllng - - - - 0 88 -•78 
Roşu de Mlnlş · 1"60 1·20 
Carbenet . - - 1'40 - -
Vinuri veehl şi noul din anul 1914. 
Vin alb - ::_·72 - 0 62 
Rlzllng - - - -·74 -·64 
Şlller - - -·78 -'68 

Rachiuri. 

Raehtu de treve - - - 2·60 
Rachiu de treve speefalltate - 2·so 

., 
~· Vinul se expdieazl cu- rambursi dela 50 

litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 
V ase dau împrumut pe timp de. doul luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

:le 947 PetiPu Ben.ea 
propr. şi neg. de vinuri 

Vll.ăgoa (Arad m ). 

I 

1914. 
7 Iunie 

211695969 

1022 952 
191004498 

44808957 

11924059 
-

11997162 
16825877 
4042281 
6 716430 
1072 791 
1535 579 

124170 867 
-

128423 OOO 
20 678 615 
22831952 
6913 594 

805664'583 ...... 
12 ()()()()()() 
3711047-J 

5 3\H 3i~ 
42500842( 

5 330 7Sri 
10M692t· 

252 593 86i 
57 68~7K -80G fi04 G8? 

--·----·---··-

Pai. 1. 

BANCA NAŢIONALĂ A ROM.ANIEI. 

SITUAŢIUNE SUMARA. 
1915

• 

A C T I Y go Mai 8 Innie 

155 053 969 l laur (monete) • 1Sl583 4111 
- stoc „ (depozitat) . 25 220 OOO 
- metalic „ (lingouri) . 165 OOO 

56 642 ooo trate şi disponibil cons Id. ca aur 71 "36 292 
Ar~t şi divei se monede 
Efecte scontate . . . . . 

{ 

22 929 OOO lmpr. pe ef. publice • • . 27 731800 } 
41130 800 fmpr. pe el. publ. Tn ct. crt: 49 814 600 

21 879 957 20 260 348 din care nu s'au ridicat lei 28 928 866 20 886 7M 

Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) 
„ „ ln cnt crt pe bonuri de tezaur 4°/o aur (1914) 

Efectele Capita1ului social . 
Ef eotele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil. mobil. şi maşinilor 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie • 
Cheltuieli de Administraţiune 
Eefeote şi alte valori în păstrare 
Bonuri de tezaur 4°10 aur tn gaj p. Imprum. Statului 
Efecte în gaj şi tn păstrare provizorie . 
Conturi curente . 
Conturi de valori 
Conturi diverse . 

PASIV 
Capital . . 
l!,ond de rezervă . . • 
Fondul amort. imobil. mobil. fli maşinilor -
Bilete de bancă în circulaţiune • 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Conturi curente şi recipise la vedere 
Efecte şi alte valori de restituit • 
Contwi diverse . 

Taxa: Soont 6°/0, Dobânda 71
/1 

258 998703 259004703 

637 626 642491 
223432838 22175819 

49442498 48617 534 

11273958 11273958 
182 638495 189 969293 
11537 860 11537 860 
16476 677 16476677 

3 965281 3965281 
6733 709 6 733 709 
1107106 1107106 
1387846 1416477 

130538 391 133 79521 
200 ooo or.o 200000000 
162 238983 162170583 
21501880 21526912 
22270440 22489946 
30 527 992 30387 486 

1334710283 1342868422 ----·-- ........ ---
12000()0( 12 000000 
39 71419' 39 71419~ 
5 768306 5 76~306 

645 293 790 64862949 
7014543 7 324 592 

63 712 606 65 747133 
492 777 374 495 9G5 799 

6842D465 67718903 
1 ~34 710 2>(: l342~fi8422 - ~--i-~· 

J.1! 

STEF AN SLADEK jun. fabrică de mobile I 
V AR Ş E Ţ, strada Kudritzer numărul 44-46. 

(Zi 2008) 

Cea mal renumită 

mare fabrică de mobile 
din sudul Ungsl'iel (V ersecz). 

Pregăteşte mobilele cele mai modeme 
şi luxoase cu preţuri foarte mode-.·ate. 

Mare depozit de piane excelente, co
voare, perdele, ţesături fotirte fine şi 
maşini de cusut. (Sa 113) 

I F R ~!.!!re ~~J.!!~!! A 
· brică pentru articli de ciment. 

VERSE C Z (Vârşet), Panrsovat-ut nrul 57. 

Aducem la cunoştinţa On. public că ţinem permanent tn 
depozit următoarele producte. - V ase de ciment pentru 
soluţiuni de peatră vânătă pentru vii, tn mărime dela 200 
până la 600 litri. Filtre de beton şi ţevi pentru oanaluri 
dela un diametru de 10 până la 100 cm. vălaie pentru 
porci şi vite eto.- Primim şi executăm aşezări de asphalt 
şi beton, bas:ne de beton de fer tn toate mă.rimele, iesle 
din beton de fier, stâlpi, trepte stabile şi atârnătoare din 
ciment sau fer lucrat artistio, canalizări, poduri şi filtre 
precum şi totf elul de lucrări tn branşa de ciment şi asfalt. 

La cerere în persoană sau scris, stăm cu 

1 :-: plăcere la dispoziţie cu oferte. :-: 
„„„„„„„„„ ......... „ 

f 
I· 

I 
! 

I 
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RENUMITELE -------- GHETE TOIUL • • -• • CONDUC 
PRETUTINDENI 

• ,,TURUL'' 
FABRICA DE GHETE SOC. PE 

ACTU TIMISORRll. 

Cea mai mare fabrică de ghete 
· în monarhie. 

13 O · sucursale proprii . 
Anual se fabrică 90J.OOO perechi. 
12 O O muncitori şi impiegaţi. 

Magazin sucursală: 

în ARAD. 
în Palatul Minoriţilor 
bulev. Andrassy nr. 13. -

Societatea. de a.sigura.re olandeză societate De acţii. 

„lllgemeine Maatschppij van Levens
verzekeringen Lifrente" în l!STERDIM. 

Cea mai bună apă de dinţi premiată la mai multe I 
e~poziţif Internaţionale cu cele mai mari distincţii. 

.S<><> ce>:r. 
plătesc aceluia care după întrebµinţarea 

apei de dinţi BARTILLAS Direcţiunea p. Ungaria se află în palatul propriu al inst. în 
-o sticlă 80 fii.- mai are durere 
: de_ dinţi sau miroasă gura. : Budapesta, Kalvin·ter, Baross-utcza 1, Ulloi-ut 2-4 sr. 

Intrarea prin poarta nrul 4 din bulevardul 0116i. Ed. Bartilla-\Vinkler's Nachf. Cele mal ieftine taxez 
Suma asigurlrilor la sfârşitul ) peste 406 mt') COf 

anului 1912 • • • ) • • 
•• •• L. PLAN • • •• 

Wien, X. Goethegasse 7 • Suma rezervelor • , 120,416.453 cor. 94 fii. 
986.499 cor. 14 fii. 

13,153:386 cor. 05 fii. 
Se poate cumpăra în toate apotecile şi drogheriile. Să se ceară 
pronunţat Api de dinţi Bartflla; pentru denunţările falsificaţi
lor plătesc onorar bun. ln comunele în cari nu se poate dpăta 
această apă trimit franco 7 sticle penfru preţul 5 cor. 80 fii. 

Afarl de rezel"Ya replltlrilor 
Plltlrile de pini acum flcute 
uJguraţilor • 

(E 17fl8) 

,, 
„ 

I OiEiDTRG:&FEIKiW: i I ODINIOARA SOCIETATEA CURELARIROR 

Pictură pe sticlă 
si atelier mozaic Strada Cisnădiei 45. · s I B 11 u, Heltauer-gasse 45. ' 

ln atenţiunea 
negustorilor I 

Acoperirea trebuinţelor de 
ciocoladă şi zaha.ricale pen· 
tra preţuri de fabrică. :: :: 
In depozit: Kagler, He/
Ier, Tdrth şi Manner. :: :: 

QÂBOR MIK.L6S Arad, 
Piaţa Andrdssp, colţul Salacz utcza 
Telefon 1059. Telefon 1059. 

(Oa 2270) 

·<.t 
ttelltfll hlset1cl tl afte lehlrl •• dicfltt. 

AdJustare C11 1tlcli decorativi la 1tll ANTIC tl . 
MODERN r. cadl'll •• ARAMA: tl PLUMB, CI 

.,-etlltl C011Yenltll1 extc•ti 

RUHR es SPITZ 
Budapest, Vili., Liliom-u. 28 sz. 

Prelect. tl JrM.-ct. oa• 
CR• lfif.-il}, 

~„„„„„„„„„„„„„„„„„„!„„„„„„„„„ 

Premiat ea medalia cea mare la expodţla milenari dia Badape1ta la 1800. I 
~ Turnătoria de ciopata. - Fabrica da scaune da fier pentru ciopata alui 
a-. 

Fiul lui · Antoniu Novotny, ii~~~:~ra-
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo· ·-- -
potelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioa3e pe garanţie de mai 
mulţi ani provăznte' cu adjustări de fier bătut, construite spre a întoarce cu uşu
rinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele sunt bătute de o Jature fiind astfel scu-
tite de crepare. - Sunt recomandate cu deosebire CLOPOTELE GĂURITE, de 
dânsul inventate şi premiate în mai multe rânduri, cari sunt provăzute în partea 
superioară - ca violina - cu găuri ca figura S şi an un ton mai intesiv mai 
adânc, mai limpedE>, ma.i plăcut şi cu vribrarea mai voluminoasă decfLt cel de 
sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 3~ 1 kgr. este egal în ton cu un 
clopot de 4:H kgr. patentat după sidtemul vechi. - Se mai recomandă spre fa
cerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, - spre preadjustarea clopotelor ~====ti=:l 
vechi cu adjuatarea de fier bătui - ca şi spre turnarea de toace de metal. - ..:l 

Preţuri-curente ilustrate trimit gratuit~ 

l_ ___ _ Tiparul tipografiei ~Concordia" societate pe actll io Arad. - Editor responsabil LAURENŢIU LUCÂ. - ' -' --~ 
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